
Üovozotjut< ÖnÖket tutajunkon - a
Zamagurie (a Magura hegység mÖgött) festcji
kÖrnyezetében a Dunajec folyÓn. Tutaj-utunk
- 1 - 1,45 Órát tart 9 km-es szakaszon a Vörös
kolostortÓl a Lesnica patak torkolatáig.
SzintkülÖnbseg 36-40 m. Az Úsztatás után a
tutajokat teherautÓn szállitják Vissza a VörÖs
kolostorhoz Vel'kV Lipník (Nagy Hársas) kÖzsegen
keresztÜl (20 km) Egv fordulÓ 2-3 oráig tart - a
vÍzállás szerint'

1. ElottÜnk a Tri koruny (Három korona)
panorámája láthatÓ, mely már a lengyel
oldalon van. Ez a hegy-maszív 5 csÚcsbÓl áll,
a legmagasabb az u.n. Okruhlica - 982 m, a
folyÓ fÖlÖtt 522m. Tetejen kilátÓ távcsóvel,
a jobboldali csucsot - Medvedia hora - Medve
hegyet még kétszer fogjuk látni. A Zamkova
hora csÚcson (791 m) valaha fabÓdé volt,
melyben 19o4-14-íg zarándok élt. Az utolsÓ
zarándok-1924-ben _ egy 25 éves Kasprowic
Vincent volt. KoporsÓban aludt, jÓfafarago,
növénygyüjto, történelemtudÓ és literátus
volt. 1949 - ben ezt a zarándokhelyet
(harang is volt benne) villám erte és



leégett. A zarándok Poznanba távozott,
ahol 77-éVes korában halt meg. 1622-ben
pestis járvány volt a környéken, a jÓ levegcj
és napsütés ide vonzotta a lakosságot,
többek között a sonci apácákat is.
A Három koronárol repült le annak idején
Cyprián szerzetes - szárnyakat készitett a
mai rogallo formájára - kacírnak kiáltották
ki, a monda szerint a Tátrába repÜlt, ott
kcjvé vált (egv csúcs aTátrában|

Bal oldalon egy szép Villát látunk a lengyel
oldalon, eredetileg 192o-ban vámháznak
épült' most a bányászszakszervezet
üdÜlŐje.

Ezeken a helyeken bonyolitják le a hires
nemzetkÖzi pieniny szlalomot - kajakosok
Versenye, 1994-ben már a 41 jubileumát
Ünnepli.

ElŐttÜnk hegyes szikla - ostrá 1Éles),
vagy belépŐ kapu a Pieniny hegységbe.
ongyilkosok sziklájának is hivják. A monda
szerint errcil a szikláról dobálták le a szÓt
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nem fogadÓ jobbágyokat.

A folyÓban nagyon sok hal van - különbözŐ
édesvizÜ (pisztráng). Kapitális darab, amit
itt fogtak - egy 21 kg sÚlyu pér Volt.
Bal oldalt fisyeljük a sziklákban a fekete
lyukakat, a lazac-halászok maradéka. A
lazacok a tengerbol erre hÚztak az ár ellen,
a halászok ezekben a lyukakban raktak
tüzet és evvel csalogatták a halakat_
Más formája a halászatnak az volt, hogy
elól a tutajon Vas edény volt elhelyezve,
melyben gyantás faforgács égett. Az
így megvilágitott lazacokat az állÓ vízből
fakanalakkal szedték ki, ezt a mÓdot a
kÖrnyékbeli lakosság és a szerzetesek is
kedVelték.

A Dunajec legkeskenyebb része, 10-12 m
széles itt a folyÓ, Jánosík-vagy rablÓugrásnak
is hivják. A mélység meghaladja a 12 m -t. A
monda szerint ezen a helyen fogadta fel
a hÍres Jánosík rablÓvezér csoportjába a
fiukat, persze csak azokat, akik átugrották
a folyÓt. Erre a gondolatra Úsy jott - mikor
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egyszer a pandÚ'rok kergették, át kellett
ugrania a vizet.

A meredek szikla a bal oldalon a SviRa
- disznÓ. lsy nevezték el a lengyel
tutajosok.Eleinte ugyanis a tutajokat
vissza a VörÖs kolöstorhoz Úgy hÚzták fel,
hogY a tutaj egyes részeit egymás után
kotÓtték: az egyik tutajos hÚzta a másik
pedig ellÖgdoste a szikláktÓl. És éppen
ezen helyen rendszerint beléptek a vízbe
és nagyokat káronkodtak, hogy disznÓ
munka.
A Dunajec folyó két ága- a Fekete és Fehér
a Magas Tátra északi oldalán ered, miután
a két á9 összefolyik - Novy Sacz városnál
a Poprád folyÓ Ömlik beléje és a bővizÜ
Dunajec opatovcénél a Wislába ömlik. 19'l8
Óta határt képez Szlovákia és Lengyelország
kozott 18 km hosszban - Lysá nad Dunajcom
és Lesnica között. Hegyi folyÓ, escjk
esetén hirtelen emelkedik a vízszint, de
nagyon gyorsan apad is. Legtisztább folyÓ
Kozép-EurÓpában. Az évi átlagos magasság
234 cm, a maximumot - 662 cm - '1954-ben

érte el. Az elóirás szerint tutajozhatÓ 100
cm szintmagasságig, nagyobb szintállásnál
már veszélyes_
A folyÓ a Pieniny hegységbe Óriási keskeny
és kanyargÓ kanyont vájt ki 9 km
hosszban _ 8 kanyarral. Ha figyeljÜk a napot
- megállapithatjuk, hogy a világ minden
irányában Úszunk_A légtávolság 2,5 - 3 km,
a sziklafalak 300-500 m magasak. Már a
regi idŐktcjl kezdve a Dunajec folyÓ fontos
kÖzlekedési Út. A ll. sz.-ban a görÖg és rÓmai
kereskedők iártak erre a Balti tengerhez
iantár után. Abban az időben a kelták
lakták ezt a vidéket, utánuk a Germánok,
majd szlávok, akik a folyÓt a Wisla és a
Balti tenger megközelitéséhez használták
ki. Ezt az utat a folyÓ jobb oldalán (1908 és
1917-ben rekonstruálták) SÓ-Útnak is hívták.
Felepitéseben olasz mesterek vettek
részt. Fegyencek és az l. világháborÚban
hadifoglyok segitették épiteni. Az elscj
Út már a XlX. sz.-ban készÜlt és Jantár
Útnak hívták Lőcse és KrakÓ közÖtt. sÓt
és jantárt szállitottak a tengertól közep-
EurÓpába. Néhány rablÓbanda is dézsmálta
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a kereskedoket. TÖbb helyen láthatÓ még
az eredeti falazat - annak ellenére, hogy
a víz szintje néha eléri az utat. cyalogtúra
vissza a folvÓ mentén nagyon érdekes,
kb. minden km-en ismertetcj táblák
vannak-geolÓgiai, botanikai adatok és más
külÖnlegességek ebben a Nemzeti parkban.
Két forrás is van: a száz éves és szerelem
forrása. A közeli községek a Xlll-XVlll.sz.-ban
keletkeztek, legÖregebb a mai Spi5ská Stará
Ves (SzepesÓfalu) -'l1O8-11o9 - villa antiqua.
1932-ben keletkezett a szlovák természeti
rezervátum a Pieniny hegységben - 424ha'
1 958-ban arátrainemzeti parkhoz csatolták
Pieniny természet- rezervátum néven. 1967
január 16. lett ÖnállÓ a Pieninv nemzeti
park - terÜlete 2125 ha - VédŐterülete 1Ox
nagyobb. Öt talu Van a területén: Öervenri
kláStor, Haligovce, Vel'kV Lipník, Lechnica és
Lesnica. Három terület: a Dunajec áttörés,
Haligovské skaly (helivágási sziklák) és
Lesnica patak áttörése.
A szélesebb védett terÜleten 5O község van
- a legismertebb Vy5né RuZbachy kráter -

tavacskájával, Jezerské tÓ és JarabinskV
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áttÖrés. A hegység kÜlÖnleges geolÓgiai

alakulat, néhány sziklaréteg, jur - mészko
kréta réteg fiatalabb flys homokkövön.
A hegyvonulat 42 km hosszÚ. A Pieniny
nagyobb része Lengyelországban van, ahol
már'l930 Óta Nemzeti park - park narodowy
- 133 ha. Ezt a terÜletet kb. 250-500 ezer
turista látogatja meg évente.

Bastyg. ltt van a határ a Poprádi és Stará
Lubovna-i járások között. A hab, ami a
vizen látható - vÍzben fololdott mészkó,
lehet, hogy ez a hab - pena - szlovákul,
adta a hegységnek a nevét, de van más
magYarázat is - pen - kelta hegy.

A jobb oldalon kb. 5 m az Út fölött a fenyŐfa
mögÖtt fehér pontot látunk' idáig ért a víz
'l934 jÚlius 16-'18-án. Akkor a viz a kolostor
udvarát is ellepte.

Huta - a hely neve. Valaha Lesnická huta
kozség volt - 1431-33-ban alapították a
husziták, 6 házikÓbÓl állt. Huta - azért, mert
Üveget olvasztottak itt. KÜlönben a lakossá9
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halászattal, vadászattal, mezogazdasággal
foglalkozott. A falu 1967-ben szÜnt meg
- mikor a terÜlet Nemzeti park lett. A Huta
alatt van a szerelem forrása. A monda
szerint - ha szerelmesek ísznak beltjle, egy
éven belÜl lakodalom lesz.

11. Elcjttünk a Holica (pucér) - 824 m - ez a

sziklás vidék teljesen vÍz nélkÜl van. ltt
kis fantáziával 7 tetos sziklát látunk - a

kŐvé vált szerzetesek, akiket átok ért
azért, mert lsten által tiltott novényeket
(syósy) téptek a kolostor részére, íll.

annak gyÓgyszertára részére. A kolostort
a kartuzián szerzetesek alapitották
1319-ben és a 14. sz.folyamán fokozatosan
kiépitették. A husziták a kolostort 1451-
33-ban lerombolták. A szerzetesek szigorÚ
regulával éltek, hallgatag rend volt, csak
egyszer az évben beszélhettek egymással
- Karácsony napján.KoporsÓkban aludtak,
sírjukat elore megásták, a krédÓjuk:
memento mori - gondolj a halálra.1711-ben
a kolostort az olasz kamalduli szerzetesek
kapták, restaurálták a templomot, tornyot
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épitettek hozzá, átépitettek 10 szerzetes
házat.
1782-ben ll. JÓzsef a rendet betiltotta.
Most - restaurálva - múzeum a Volt
kolostor.
A kolostor legnépszerÜbb személVisége
Cyprián fráter, orvostudománnyal
foglalkozott, természettudÓs, alchymista'
botanikus, gyÓgvszerész, ismerte
és szedte a gyÓgynövényeket és
orvosságokat készitett belole. Nagyon
értékes herbáriumot hagyott hátra. A
gyógyszertárat a 18.sz.-ban alapította.
A másik ismert személyiség Hadbavny
Romuald páter, aki 1763-ban latin-szlovák
szotárt állitott össze és 1753-ban a bibliát
szlovák nYelvre f ordította.

Ha lecsÚszunk ezeken a perejeken, a

háttérben a Medve hegyet, a Három korona
szélso csÚcsát látjuk.

Elottunk a Facimech hegy. A VÍz fölÖtt
a sziklafalon láthatÓ a lengVel sas, nem
faragott, sem festett - természetes.
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Ez a szikla a vízben a kobyla (kanca).
Bololdalt - Piecky, Ligarky.

A leglassubb része a Dunajecnek - a lusta.
ott, ahol kezdŐdik a ,,fürge'' - a kis fennsÍkon
valaha csárda állt. ltt szokott találkozni a
kÖrnyekbeli uraság, mulatni, az italt stb.
tutajokon hozták ide. A mulatság után az
urakat goral zenével kisérték a tutajosok.
Az ut kiépitése után nár csak turisták
járták a Dunajecet tutajon. Az elsö ilyen
turista állitÓlag Kinga-Kunigunda hercegnŐ,
Boleslav lengyel herceg felesége volt, korán
reggeljárt ki sétálni a kolostorbÓl.
1923-ig fát szállitottak a folyÓn tutajokon,
azÓta már csak kirándulás. Az elso, aki
leírta tutaÍÚtját - élményeit Krman Dániel
utazÓ volt, aki 1708-ban rönkb<il kivájt
tutajon utazott erre VarsÓba, majd a svéd
királyhoz, naplÓját 'l709-ben adta ki. A
tutajok akkor főleg tavasszal jártak, amikor
a folyÓban hÓolvadás következtében sok
víz volt. Akkor alakult ki a viselet is. A
kalapok (néhány tutajos viseli) kicsik, hogy
ne ártogassanak a manipuláciÓnál a bottal

(sprisa) és kemények,hogy ellenálljanak a
víznek. A kalapdísz valami összeköttetésben
Van a tengerrel. Balt tengeri muslit ábrázol
festett alapon. Ahányszor jutott a tutajos
a Balti tengerhez tutajával, annyi muslit
tLizhetett kalapjára.
1813-ban oriási árvíz nagyon megrongálta
a Poprád folyÓt, Óriási sziklákat és
kÖveket hozott a víz, a tutaj-Út ideje
meghosszabbodott 2-5 hétre és veszélyessé
vált. A forgalom áttért azÚtra -és ez volt a
tutajos teherforgalom vége.
Az idcjs emelékezcik szerint az elscj
tutajveztcÍ 1867-ben egy Gondek-Kasper
nevezetÜ zamaguriai Lesnica lakosa, aki
tutajokat is készitett, vagyis ez a sajátságos
tutajozás a 18-19.sz.ban kezdődÖtt,
természetesen magánfoglalkozás volt
- környékbeli falvak legmerészebb férfiai
csinálták, 8 készlet Volt és a turistákat a
VÖrös kolostortÓl a lengyel Sczavnica- ig
szállitották, vissza fiakeresek hozták' akik
tehették - goral zene kisérete mellett.
1995-ban ÜnnepeltÜk a szervezetttutajozás
110 éves évfordulÓját.
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1945óta a tutajosok Vizsgát kÖtelesek
tenni. csak azok mehetnek vizsgára,
akik már 2-3 évet letudtak tutajon mint
segédek.
Az engedéllyel határátlépő is iárt a

tutajosnak Szcavnicára, a vezető tutajos
külön jelvényt hordott a mellényén.
Eleinte topolya Vagy fenyŐfábÓl vájt
tutajok voltak, elŐször egy széles, aztán
2,3,4 és 5 - a tutajos tehetsége szerint.

A legszebb szikla - Sokolica (SÓlyom) - a

Pieniny anyja. Fent a tetején turistákat
láthatunk, a hegy turistaosvénnyel van
összekötve a Tri koruny-val. Tszm.747
m, 32o m a víz szintje fÖlött' elŐtte a
cukorsümeg, a további szikla a VlÖia hora
(farkas hegy), kÖzÖttük Vízesés, de csak esci
esetében.

Ha most hátrafodulunk - megint láthatjunk
a Medvedia horát (Medve hegyet).

Ez hely aMalá bana (kis bánya), utána Prnty
- Prúdy' a leggyorsabb szakasz, szép látvány

18.

a Sokolica másik oldalára.

Bal oldalon nyílás a sziklában, amely
Úgy néz ki, mint egy nyitott száj kilÓgÓ
nyelvvel. Svjokrina gamba - az anyos szája.
Megnevezés - nem azért, mert olyan nagy,
de hogy állandÓan nyitva van. Ezeken a
helyeken kÜlönleges virág találhatÓ - králik
Zawadského, nagyon értékes - ezen a
helyen kivÜl csak Szibériában találhatÓ.

Jobb oldalon ered a 100 éves forrás. A
monda szerint - aki '1O0 évig iszik belcjle
- 'l00 éVet él. Az Aksamit barlanggal a
helivágási sziklákban van ÖsszekÖtve. Ha
a Dunajec felér az Útra, a forrás mindig
feljebb van. A perejek után - Bana. Elottünk
az osobitá szikla és a Lesnica patak
áttorése. Ezen az áttÖrésen (uton) jutunk a
turistamenedékházhoz, ahol frissitŐ-üdito
vár'ÖnÖkre. lnnen indul vissza az autobusz
is a VörÖs kolostorhoz.
A folyÓ - Lengyelországba folyik - a határt
a kikötonél a fakerités képezi, ma már nem
aktuális, igazolvánnyal át lehet menni.
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